



&gt; 聚焦

东川区念活“山字经”、做好“水文章”——

# “两山”转化 新路越走越宽

本报记者 黄芳

历史遗留矿山地质环境恢复治理率达到45%，森林覆盖率提高至41.3%，历史遗留损毁土地复垦率达到65%，昔日尾矿库变成四季花海网红打卡点……近日，国家发展改革委在官网推介了东川区资源枯竭城市转型发展成效经验。

近年来，东川区树牢“绿水青山就是金山银山”“保护小江就是保护长江”的发展理念，坚持共抓大保护、不搞大开发，念活“山字经”、做好“水文章”、走好“转型路”，走出了一条生态优先、绿色发展的“两山”转化新路子。



荒山造林植树现场 供图

## 踏泥而行 青山染绿

“开车行驶在沿江公路上，满眼皆是绿意，处处芳菲浸染。”时隔数年再到东川，一名游客感叹：东川变了。

东川之变，最直观的是生态之变。

在阿旺镇大石头村，有一片长在荒滩上的COP15碳中和林，一棵棵五六米高的蓝花楹随风摇曳，恣意生长。

“这些是2019年小江河道及面山绿化造林项目的一部分，施工方管护满3年后才验收移交的。”东川区林草局有关负责人说，眼前的蓝花楹树比栽种时高近一倍。

在东川，进行生态修复不易。每一条沟的治理，每一棵树的成活，都凝结着无数东川人的智慧、辛劳和汗水。

历史上，长期的矿产开采使“天南铜都”东川的生态功能极度退化，全长13公里的小江两岸分布有107条泥石流沟渠，其分布之密世界罕见，东川由此成为泥石流最频发的地区之一，被称作“世界泥石流天然博物馆”。

在长期的泥石流防治和水土保持工作中，东川区对蒋家沟、大桥河、石羊

沟等28条泥石流沟及小流域进行综合治理，开创了工程治理与生物治理相结合、治理与开发相结合的泥石流防治“东川模式”，运用稳、拦、排、改4项有效措施，固土稳坡、拦沙蓄泥、束水攻沙、垦荒开田。

东川区还根据清水区、流通区、堆积区3个泥石流分区不同的保护对象及开发利用前景分区施策，治理泥石流沟渠16条，开发良田1833公顷，将直接惠及东川城区安全的大型泥石流沟——深沟打造成了森林公园。

“截至2020年，东川区共拦截和稳定泥沙3.7亿立方米，水土流失面积从2000年的1309.56平方公里减少到983.5平方公里。”东川区水务局有关负责人介绍。

踏泥而行，东川人的脚步不曾停下。今年，东川区将重点实施阿旺海科小流域治理项目、大白泥沟流域生态环境综合治理工程、小清河出口段治理工程3个项目。

为了“一江清水、两岸青山”，东川

区始终紧扣长江上游生态修复示范区、昆明北部生态涵养区等功能定位，大力推进退耕还林、荒山绿化、面山造林、生态廊道建设、天然林保护、森林抚育和退化防护林更新改造等生态建设工程。

20多年前，张丽芬大学毕业后被分配到拖布卡镇林业工作站工作，成为当时东川仅有的两名女性林业工作者之一。20多年来，她一直扎根基层，经历了拖布卡镇三轮退耕还林工程，跑遍了全镇所有的村组，把汗水洒在一座座荒山上之上，见证了青山复绿的种种艰辛。

从满目疮痍到绿染荒山，从房垮田毁到瓜果飘香，东川之变从一些数据中可窥见一斑：2012年至2022年，全区共实施荒山造林29.8万亩；森林覆盖率从2005年的20.8%上升到2021年的41.3%；3个村被纳入国家森林乡村备选库。

当前，东川正推进实施投资20.6亿元的林业生态修复PPP项目，更加养眼的小江流域绿色生态走廊呼之欲出。

## 转型发展 向新向好

在阿旺镇安乐村，昆明沃隆农业开发有限公司利用泥石流冲击滩涂进行现代绿色农园特色综合体项目开发，种植了数百亩果树林和滩涂景观树木，养殖有中华倒刺鲃、蒙古鲌等高端鱼类，带动当地群众增收数百万元。

汤丹镇积极开展小江尾矿库、小清河荒滩生态治理修复等工作，走出一条荒坡变家园、荒山变果园、尾矿库变花园、荒滩变乐园的“四变”之路。洒海村在尾矿库上打造出500亩壮观的七色花海，成为乡村旅游“网红”打卡点，生态效益和经济效益日益显现。

“资源型城市的转型，思想转型是引领，经济转型是重点，产业转型是基础，文化转型是支撑，重中之重是推动产业结构优化调整和新旧动能接续转换。”东川区相关负责人表示，东川坚持以“流域治理+”为突破口，着力打造“1+5”产业体系，走深走实产业生态化和生态产业化路子，协同推进经济发展和

环境污染防治、生态系统保护。全面推进绿色矿山建设，华新水泥东川公司连续数年实现矿山开采零排放，成为东川非煤矿山植被恢复的样板。大力发展循环经济，依托国家工业资源综合利用示范基地，积极打造再生资源产业集群和循环经济发展示范区，一般工业固体废物综合利用率达到70%，再生资源产业产值实现60亿元。

走出变废为宝新路子，云南中洲海绵城市建设有限公司充分利用优质河砂资源及尾矿渣等工业固体废弃物，使东川成为全省重要的海绵城市建设基地。

经过治理的蒋家沟泥石流冲积扇上，亚洲单体规模最大、科技领先的全产业链蛋鸡养殖项目——正大集团东川蛋鸡养殖场已建成投产一年多，现在每天生产鲜蛋达130多万枚。“项目集规模化、信息化、智能化、自动化、工业化于一体，实现了从种子、种植、饲料、畜禽、养殖到食品加工的一体化全流程经营。”养

殖厂相关负责人介绍，项目预计今年达到300万只蛋鸡、85万只青年鸡的设计存栏规模。今年还将实施玉米制种项目300亩，争取明年达到1万亩。

瓜果飘香的小江河谷，见证着东川由传统粗放向高效绿色发展的转变。在绿美东川的产业蓝图上，大寨村大蒜、洗尾嘎三月桃、糯谷田无花果、紫牛村甜杏等经济作物“十大明星单品”发展势头喜人。

在汤丹镇大村村新田湾曾经的荒滩上，东川区现代农业产业园(孵化基地)展现出绿色发展的新魅力。“我们引进番茄、甜杏等果蔬新品种20余个进行试验示范，番茄制种试验示范和番茄熊蜂授粉技术试验初步获得成功。”东川区经济作物技术推广站相关负责人介绍，产业园通过引进新品种、新技术进行试验示范，为东川现代农业产业发展提供技术支撑和服务，为农民增收致富提供强劲动能。

## > 绿美云南

### 大理州—— “四好农村路”建设 与绿美交通融合

近年来，大理白族自治州应用“农村公路+”建设模式，将建好、管好、护好、运营好农村公路(以下简称“四好农村路”)建设与绿美交通有机结合，达到“修建一条道路、织出一片风景、发展一片产业、致富一方百姓”的目的。截至目前，该州累计实施农村公路项目1702个6514公里，建成了绿美农村路1798公里，“一县一路”示范路157公里，完成固定资产投资30.59亿元，创建鹤庆县、弥渡县2个“四好农村路”国家级示范县，大理市、祥云县、弥渡县、南涧彝族自治县、鹤庆县5个“四好农村路”省级示范县。

在宾川县大营镇新庄村路口，一排排凤凰木树苗迎风挺立，路旁小河清流流淌。2022年，宾川县深入践行“绿水青山就是金山银山”的理念，以建设绿美公路为抓手，以提升农村人居环境为落脚点，启动了“绿美公路+绿美乡村+红色文化”为主题的“一县一路”示范项目建设。投入资金1220万元，建成了围绕县道大营公路、乡道新庄公路和小团山公路等7.6公里的交通轴，串点连线，打造出“路畅、水清、岸绿、最美”的景观廊道。

“路修好了，生活就方便了。”在巍山彝族回族自治县永建镇永安村委会水资路村进村道路硬化施工现场，村民蔡继顺说。过去该村道路晴通雨阻，2022年，该村采取“以工代赈”方式实施道路硬化工程，在村党总支和党支部书记的带领下，村民们有钱出钱、有力出力，干得热火朝天。如今，一条崭新的水泥路呈现在大家面前。“2023年，全县计划实施120公里的自然村硬化路项目，再让47个自然村的群众也走上水泥路。”巍山县交通运输局局长朱朋显介绍。

“开始还没有意识到我家厕所影响环境，不愿意让出来。”南涧县公郎镇凤岭村岔路口开便利店的村民赵文明说，现在趁着修路把旧厕所改建成了干净的旅游厕所，游客越来越多，生意比以前更好了。2022年以来，南涧县应用“农村公路+茶旅产业”融合发展模式，建成了总长37.2公里的南涧县无量山藏茶谷环山绿美公路，以罗伯克万亩生态茶山为核心，将公郎、碧溪和小湾东镇3个乡镇沿线近百个茶园串联起来，打通了罗伯克茶场、黑龙潭茶厂、北纬25度茶庄园等数十家知名茶企，为南涧农文旅融合带来发展机遇。

“2023年，大理州将持续推动‘124’的‘四好农村路’创建目标，既力争新创建1个全国示范县、巩固强化2个现有的全国示范县、新创建4个省级示范县。”大理州交通运输局副局长何太彪表示。

本报记者 秦蒙琳

通讯员 周应良 杨建设

## 南北大道变身绿美廊道

驱车行驶在云南的南北大通道高速公路上，蓝天白云、绿水青山、田园河湖、城市村庄……以公路为纽带，串联起沿途的山水林田湖草，感受生态优先、路景交融，绿色低碳、特色鲜明，文旅融合、协同发展。

云南水富一昭通—昆明—蒙自—河口南北大通道全长1100多公里，目前已实现全程高速化。沿着南北大通道一路北上可达成都、重庆，畅通全国，一路南下可直达河口口岸，连接南亚东南亚国家，是云南展示形象、发展全域旅游、推进绿美通道经济建设、发展产业集群名副其实的大通道。

“2022年以来，省交通厅以及沿线高速公路建设运营单位组织相关专家对南北大通道绿美高速公路建设进行了实地调研，重点打造南北大通道绿美高速公路。”省交通运输厅相关负责人介绍，针对区域小气候不断进行差异化、适应性“微雕”，从专业角度进行“加”“减”“疏”“补”，从而实现点、线、面结合，打造了一条地域特色鲜明、充分融入地方人文景观的门户大道。

南北大通道高速公路路段中，省交投集团负责运营管理里程有760多公里，途经昭通、曲靖、昆明、红河等地，串联的地域辽阔，自然环境多样，地域民族文化丰富，沿线绿美公路建设在主题打造、植物配置等方面不尽相同。为全面高效推进绿美工程建设，截至2022年底，该集团已累计在南北大通道路段上栽种雪松、木槿、三角枫等乡土树种2.27万株，种植地被、灌木绿化面积21.86万平方米。

本报记者 李承韩

## 牟定县江坡镇——

### 补植添绿共建绿美乡村

去年以来，牟定县江坡镇以政府机关、集镇周边、13个村委会为突破口，以点带面优先创建有特点、有品位的绿美机关、绿美集镇、绿美村委会等绿美示范点，着力打造绿美乡村。

该镇坚持共治共建、广泛参与的绿美原则，以“一人十树，百村万树”为目标，将绿美建设纳入各级党组织“三会一课”“支部主题党日”中，统筹镇、村、组三级干部、驻村工作队、社会爱心人士等力量，捐资捐物，投工投劳，补植添绿，共同建设绿美乡村。

江坡镇将绿美建设同农村人居环境整治、污水治理、乡村振兴等工作同研究、同部署、同落实，通过在新媒体发布绿美知识、召开群众会、入户走访等方式，宣传好相关政策、解答好相关疑点，发挥网格化管理，通过干部包片、党员包户、抱团发展等形式，号召广大群众在进村道路旁、房前屋后挖好树塘，栽好经济林果树，鼓励群众结合庭院经济做好庭院“微经济”“微景观”。

本报通讯员 滕会 毕兰明



南涧县无量山藏茶谷绿美公路